10.

Kinematika hmotného bodu

. Pri lete kozmickym priestorom je tazké posadit, ¢i sa raketa od Zeme vzdialuje, priblizuje, alebo ¢i je

v pokoji. Ako mozeme vysvetlit tento jav?

Popri pozorovatelovi, ktory stoji na okraji vozovky, prechadza koléna rovnomerne sa pohybujtcich
nékladnych automobilov.

a) Pohybuje sa jeden nékladny automobil vzhladom na druhy?
b)
c¢) Pohybuje sa pozorovatel vzhladom na nakladné automobily?
d)

Pohybuje sa kazdy automobil vzhladom na pozorovatela na olgraji v

Zmeni sa niektord z predchadzajucich odpovedi, ak sa poz I pohybuje menSou rychlostou

ako nakladné automobily v tom istom smere?

Cyklista kona rovnomerny priamodiary pohyb. Vo vzdialenogti 2000 7\ od miesta Startu sa obrati, po
tej istej trajektorii prejde v opacnoms mere 2400 m a zastape.

a) Aké je velkost a smer posunutia?

b) Ak4 je velkost drahy jeho pohybu?

¢) Moze byt dréha cyklistu zéporna?

. Divak v kine sa posunul v tom istom rade zo sedadlyf ¢.3 na sedadlo ¢.7 a potom na sedadlo ¢.1. Aka je

o

velkost vysledného posunutia divika, ak sedadlé sif teSgyedla seba a Sirka kazdého sedadla je 60 cm?

Vlak sa pohybuje rovnomerne rychlostou velkoSt 72 km -'h~!. Aka je velkof rychlosti cestujuceho
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vzhladom na kolajnice, ak sa vo vlaku pohybuje rychlostou 1,5m - s7,
a) v smere pohybu vlaku,
b) proti smeru pohybu vlaku.

Vlak sa pohyboval priemernou rychlostou 15 —. Auto preslo za 2 hodiny drahu 120 km. Ktory z
nich igiel vic8ou priemernou rychlostou?

Automobil pregiel prva tretinu drahy s st&lou rychlostou v1, d'algie dve tretiny drahy rychlostou ve =
72 km - h™!, priemern4 rychlost bolag = 36 -h~L. Vypodcitajte velkost rychlosti auta v prvej tretine
dréhy.

Chodec, auto a vlak sa pohybujy, pria o tak, ze ich prejdené drahy zavisia na ¢ase podla vztahov
sen(t) =5+ 4t, sa(t) =3+2,5 + 7t — t2. Pre kazdé z objektov:

¢) urtte druh pohybu,

d) urcte rychlost cho laku v prvej a tretej sekunde pohybu.

Bod sa pohybuje priamociar , 7e jeho draha (v metroch) z4visi od ¢asu s(t) = 5t + 6t2. Ak je
priemernd rychlost v, v ¢asovom intervale medzi deviatou a dvanédstou sekundou a aké st okamzité
rychlosti a zrychlenia v tychto dvoch okamihoch?

Autobus sa pohybuje tak, Zze jeho prejdend dréaha (v metroch) zévisi na case podla vztahu s(t) =
2 — 8t — 32t% 4 3t3. Vypodéitajte v akom ¢asovom okamihu od zaciatku pohybu bude mat autobus
zrychlenie a = 12960 km.h~2.
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Poloha telesa pohybujiceho sa v priestore je v Iubovolnom okamihu urcend polohovym vektorom
7 = (20t2 4 3)i + t35 + (15t2 — 2)k [m]. Vypo¢itajte velkost rychlosti a zrychlenia telesa v ¢asovom
okamihu 1 s.

Castica sa v magnetlckom poli pohybUJe tak, 7ze jej poloha v l'ubovolnom okamziku je uréené polohovym

vektorom 7 = tz+(t+ )j—sin (W )k [m]. Vypotitajte velkost rychlosti a zrychlenia astice v ¢asovom

okamihu 2 s.

2 2

Auto sa rozbieha z pokoja s rovnomerne rasticim zrychlenim a = 0,05-¢ [m-s~2|. Vypocitajte rychlost,
ktort auto dosiahne v ¢asovom okamihu 1 mintty a drahu, ktort za tefito-cas prejde.

Moped sa rozbieha z pokoja s konstantnym zrychlenim a = 0,1m - ypofitajte rychlost, ktora
dosiahne moped po prejdeni 5 km.

Auto sa rozbieha z pokoja rovnomerne zrychlenym pohybom. Za8 secls# siahne rychlost
100 km - b=t

a) Urcte s akym zrychlenim sa auto pohybuje.

b) Vypocitajte rychlost auta v ¢asovom okamihu 4 sekun drahu,}ktora za tento ¢as auto preslo.
Vodi¢ osobného auta idiceho konitantnou rychlostou 90&m™ h™! zbadal vo vzdialenosti 50m pred
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sebou stojace nakladné auto. Okamzite zacal brzdit so s enim Hm - s

a) Vypocitajte brzdnt drahu osobného auta a rozhodnive, ¢i aufo narazilo do prekazky.

b) Urcte s akym spomalenim by musel vodi¢ osohného auta brzdit, aby uplne zastavil asponr 5m
pred prekazkou.

Pretekar formuly presiel cielom rychloslou 205, 2 -h kamzite za¢al rovhomerne brzdif. Uplne
zastavil po jedenastich sekundach.
a) Ur¢te s akym spomalenim vodi¢ formuly brzdil.

b) Vypocitajte drahu, ktori formula po prédjdent ¢t eSte presla.

Cestna vzdialenost medzi Kogicami a Presgvo
konstantnou rychlostou 60 km-h~1 . V tonl 1
Stantnou rychlostou 100 km - h~1. Vypocitajte ke
minuli.

35 km. Z Kogic do Prefova vyrazilo ndkladné auto
case vyrazilo oproti nemu z PreSova osobné auto kon-
a v akej vzdialenosti od PreSova sa auta vzajomne

O siedmej hodine rano vysla z chaty vo Vysdkych Tatrach skupina turistov a peso rychlostou 4 km-h~!
sa vybrala na Hrebienok. Druha sk ¥l vysla z rovnakej chaty o pol hodiny neskér a smerom
k Hrebienku i3la rychlostou 6 km . Vypocitajte kedy a v akej vzdialenosti od chaty druh4 skupina
turistov dobehla prvi.

Chlapec chce vyhodit kamen zo zeme®mggle nahor tak, aby za 5 sekiind vyletel aspon 8 metrov vysoko.
Vypocéitajte minimalnu rychl orou fnusi chlapec kamen vyhodit, ak zanedbavame odpor vzduchu.

Deti nasli stara vyschnuta stu ktorej nedovideli na dno. Pustili teda do nej kameni. O 10 sektnd
zaculi kameii dopadntt nadno jamy¥Vypocitajte hibku studne, ak ¢as Sirenia sa zvuku zanedbavame.

zeme zvislo nahor rychlostou 12m.s~! a druht nechdme v tom istom
m presne nad prvou loptickou. Vypocitajte kedy a v akej vyske nad

Jednu lopticku vystrelj
momente volne padat z vys
zemou sa lopticky zrazia.

Teleso ma vo vyske 15 metrov nad zemou rychlost 10m.s~!. Vypoéitajte z akej vygky teleso pada a
akt m4 rychlost telesa pri dopade na zem.

Teleso bolo vrhnuté zvislo nahor rychlostou 25m.s~!. Uréte o kolko je rychlost telesa v druhej sekunde
mengia ako v prvej sekunde a vypoditajte maximalnu vysku, ktora teleso mdze dosiahnut.
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Uréte velkost okamzZitej rychlosti telesa na rovniku vzhl'adom na stred Zeme. Polomer Zeme na rovniku
je 6378 km. Zem sa otoc¢i rovnomerne okolo vlastnej osi presne za 23 h 56 min 4 s.

Rychlost rovnomerného pohybu druZice po kruznici okolo Zeme je 7,46 km.s~!. DruZica sa pohybuje
vo vyske 800 km nad povrchom Zeme (polomer Zeme je 6397 km). Urcte obeznt dobu druzice okolo
Zeme.

Sedacka detského koloto¢a sa pohybuje okolo osi koloto¢a vo vodorovnej rovine po kruznici s polomerom

5m. Doba obehu sedacky okolo osi kolotoca je 20 sekind.

a) Vypocitajte frekvenciu otacok, uhlova rychlost a dostredivé zrychjfite sedacky.

b) Urcte kolkokrat sa sedacka otoci okolo osi koloto¢a za 3 mintty

Zotrvainik vykonava 300 otac¢ok za mintitu.

a) Urcte dobu jednej otatky zotrvanika.

N .

b) Vypocitajte uhlovi rychlost a dostredivé zrychlenie bodoy zotr
10 cm od osi otécania.

a, ktoré st vo vzdialenosti

Lietadlo leti konstantnou rychlostou 600 km.h~!, pricom j ula b listami dlzky 1,5m sa otaca
uhlovou rychlostou 200 rad.s™.

a) Vypocitajte obvodovu rychlost bodov na konci list e a, vo vzdialenosti dvoch tretin listov
vrtule od osi otacania.

b) Vypocitajte drahu, ktora preleti lietadlo behom jednej otacky vrtule.
c) Uréte kolko otacok urobi vrtula za 1 minttu.
Remeiiom sa prenéSa otacavy pohyb z s priem 50 ™y na koleso s priemerom 25cm. Koleso s

mensim priemerom vykonava 30 otacok za mint
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riemexom.

b) Vypocitajte uhlova rychlost oboch kole



